CASO CLÍNICO 
Trata-se de SCP, sexo feminino, 52 anos, admitida no PS do Hospital Y, com quadro clínico de:
Queixa principal (QP): cansaço aos mínimos esforços.
História Pregressa (HP): há uma semana, iniciou coriza e respiração ruidosa. Foi ao médico, e recebeu o diagnóstico médco de quadro gripal. Foi orientada a fazer uso de antitérmicos, e hidratar-se com maior freqüência. Hoje, por volta das 057:00 h, estava taquidispeica, torporosa, febril (T:40(C). Procurou imediatamente o Hospital no qual você trabalha.  Ao exame.

COONG: consciente, torporosa, amaurose a D, pupilas mióticas (2 mm) e isocóricas. Fotorreação preservada. Ausência de linfonodos infartados em região cervical, porém linfonodo mentoniano palpável: +/- 2cm (móvel e indolor), anictérica, hipocorada (+3/+4), mucosa oral e ocular ressecada, pele fria, febril, e com leucocitose. Higienização corporal adequada. Halitose importante.

Tórax: simétrico, presença de tiragens intercostais, som maciço no ápice do pulmão E, roncos bilaterais difusos (aspirado secreção nasotraqueal amarelada, em grande quantidade). Taquidispneica,FR: 45 irpm, SatO2=88%.  

ACV: taquicárdica-FC: 132bpm, hipotensa-PA:90X60mmHg, BNRNF, pulso filiforme e rítmico. 

AGI: normotenso, RHA+, timpanismo presente, ausência de visceromegalias. Hábito intestinal: regular, 1x/dia. Fezes consistentes. 

AU: redução do fluxo urinário, não há relato de disúria. 

MM: cianose nas 4 extremidades, perfusão capilar diminuída em MMIIs.

Exames disponíveis: R-X: consolidação pulmonar no ápice do pulmão E. Hb=10,0 g/dl, Htc=28,0%, Htm=3,8 milhões/mm3, Plaquetas=300.000 /mm3.

DICA: sublinhe os problemas e agrupe-os por SISTEMAS.

· Identifique 2 Diagnósticos de Enfermagem de cada SISTEMA ORGÂNICO: neurológico, respiratório, cardiovascular, gastrointestinal, urinário, tegumentar e imunológico. Liste-os por prioridades.
Bom trabalho!!!










